Briefkasten

Objekttyp:  Group

Zeitschrift:  Sprachspiegel : Zweimonatsschrift

Band (Jahr): 61 (2005)

Heft 2

PDF erstellt am: 17.05.2024

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica vero6ffentlichten Dokumente stehen fir nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie fiir die private Nutzung frei zur Verfiigung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot kbnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veroffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverstandnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewabhr fir Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
Ubernommen fiir Schaden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fur Inhalte Dritter, die tUber dieses Angebot
zuganglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zirich, Ramistrasse 101, 8092 Zirich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch



Briefkasten

Bearbeitet von Max Fluckiger

Frage: Einzahl oder  Mehrzahl:
«Wahrend steigende Aktienkurse nur
zu geringem Preisdruck fuhrt/fihren,
losen Kursstirze Probleme im Finanz-
system aus»?

Antwort: Das Verb bezieht sich auf das
Subjekt des Nebensatzes («steigende
Aktienkurse») und muss wie dieses im
Plural stehen: Steigende Aktienkurse ...
fuhren.

Frage: Getrennt- oder Zusammenschrei-
bung: «Diese Arbeits- und Lerntechni-
ken unterstitzen Jugendliche beim Le-
sen lernen/Lesenlernen»?

Antwort: Verbindungen zweier Verben
werden nach der neuen Rechtschreibre-
gelung immer getrennt geschrieben: sit-
zen bleiben, liegen lassen, lesen lernen.
Verbindungen von substantivisch ge-
brauchten Verben mitandern Verben als
erstem Bestandteil schreibt man jedoch
zusammen, z. B. das Sitzenbleiben, das
Liegenlassen; richtig also: beim Lesen-
lernen.

Frage: Mit oder ohne «-n»: «Behor-
de(n)mitglieder»?

Antwort: Fur das so genannte Fugen-n
gibt es keine eindeutige Regel. Behdérde-
mitglieder ist sicher nicht falsch, aber
auch Behdrdenmitglieder ist korrekt.
Alle Zusammensetzungen mit «Behor-
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de», die im Duden aufgefuhrt sind, wei-
sen das Fugen-n auf,

Frage: Was ist korrekt: Ruckfallsrisiko
oder Ruckfallrisiko?

Antwort: Ruckfallsrisiko oder Ruckfallri-
siko? Sicher ist das «Risiko des Ruckfalls»
gemeint. Aber (wir zitieren aus dem
«Richtigen Deutsch», das etwas genauer
auf die Fugenelemente - -es/-s, -er,
-en/-n, -e — eingeht): «Tatsachlich ist
denn auch keiner der vielen Grammati-
ker, die sich mit diesem Gegenstand be-
fasst haben, in befriedigender Weise da-
mit fertig geworden. Vor allem aber
muss der immer wieder unternommene
Versuch, den Genitiv als Kriterium far
das Setzen des Binde-s festzulegen, als
gescheitert gelten.»

Die folgenden Beispiele sollen kurz zei-
gen, wie sich die lebendige Sprache tUber
jede grammatische Logik hinwegsetzt:
Rindsbraten, Rinderbraten,
Rindfleisch
Berichtsperiode, Berichterstattung
Lehrerstochter, Lehrerwohnung

Einigermassen fest gelten folgende Re-

geln Uber das Setzen des Fugen-s:

1. Fugen-s haben mannliche und sachli-
che Bestimmungsworter auf -tum,
meist auch auf -ing und -ling: Irrtums-
vorbehalt, Wachstumsgrenzen, He-
ringsfang, Lehrlingsabteilung.

2. Fugen-s haben weibliche Nomen auf
-heit, -keit, -schaft, -ung, -ut, -ion, -tat.
Dass diese Nomen ein Fugen-s aufwei-
sen, fallt auf, weil weibliche Nomenim
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Genitiv ja kein -s haben: Sicherheits-
ventil, Unbedenklichkeitsbescheini-
gung, Eigenschaftswort, achtungsvoll,
Armutszeugnis, aktionsfahig, Kapa-
zitatserhéhung.

3. Mit Fugen-s schreiben sich Warter, die
selbst schon zusammengesetzt sind:
Allerweltsmann, aber Weltmann;
Weihnachtsfest, neben: Nachtfest;
aber auch Seenachtfest; vorschrifts-
gemass, aber schriftgemass.

4. Ohne Binde-s bleiben weibliche Wor-
ter auf -e und weibliche Einsilbler:
Weiherede, hitzebestandig, Notlo-
sung, notdurftig, Tatbeweis, Macht-
probe, machtbesessen; aber Ausnah-
men Liebesnest, Liebesbeweis, Liebes-
dienst.

5. Auf das Binde-s ist zu achten, wo For-
men mit und ohne Binde-s nebenein-
ander bestehen, aber mit unterschied-
licher Bedeutung (Landmann: Bauer,
Mann vom Lande; Landsmann: Mann
von der gleichen Gegend, vom glei-
chen Staat — und andere.

Sie sehen, fur das Setzen des Binde-s bei
Ihrem Beispiel Ruckfallsrisiko findet sich
keine Regel. Wir ziehen vor: Ruckfall-
risiko.

Frage: Schreibt man gross oder klein: Ich
wlnsche viel Freude beim Geniessen/
geniessen.

Antwort: Nur gross ist richtig. Sie haben
eine Praposition (beim), der ein Verb im
Infinitiv (in der Grundform) folgt (ge-
niessen). Die Regel heisst, dass alle Ver-
ben in der Grundform, die einer Prapo-
sition folgen, grossgeschrieben werden.
Das ergibt dann vom, beim, zum Spielen,
Singen usw., auf Biegen und Brechen,
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neben dem Eierlegen, vor dem Schlafen,
nach Hinterlegen der Urkunden usw. Die
Ausnahme macht nur die Praposition zu;
nach ihr wird kleingeschrieben: zu sin-
gen, zu spielen usw.

Frage: Genitiv oder Dativ: «Inklusive Be-
treibende(r) und Organisierende(r)»?

Antwort: Die Praposition «inklusive»
verlangt den Genitiv; also: inklusive Be-
treibender und Organisierender. Besser
ware allerdings, den Artikel zu setzen
(und dann mit der schwachen Deklina-
tion): inklusive der Betreibenden und
der Organisierenden.

Frage: Wie schreibt man richtig: belam-
mert oder belemmert?

Antwort: In alteren Worterblchern fin-
det man: «beldmmert (falsch ftr) belem-
mert.» Nach der neuen Rechtschrei-
bung, und so auch im neusten Duden,
gilt: «belemmern, belemmert, alte
Schreibungen fur beldammern, beldm-
mert.» Wie zum Beispiel auch «aufwan-
dig« (von «Aufwand») wird nach der
neuen Rechtschreibung auch «belam-
mert» entsprechend dem scheinbar
zu Grunde liegenden Stammwort
(«<Lamm») geschrieben. Allerdings hat
«belammert« wortgeschichtlich nichts
mit «Lamm» zu tun, aber es wurde im-
mer wieder — daher auch die in den
altern Worterblchern wiederholt mo-
nierte Falschschreibung -, und zwar of-
fensichtlich nachhaltig (wie die neue
Rechtschreibung zeigt!) mit dem Wort
«Lamm» in Zusammenhang gebracht.
Neu also richtig: belammert.

63



Frage: Besteht ein Unterschied zwischen
«offenbar» und «offensichtlich»?

Antwort: Nach der Definition in den ein-
schlagigen Woérterbichern sind die bei-
den Worter gleichbedeutend. Allerdings
besteht ein Bedeutungsunterschied zwi-
schen ihrer adjektivischen und ihrer ad-
verbialen Verwendung: Als Adjektive
bedeuten sie offen zutage tretend, klar
erkennbar, (sehr) deutlich; als Adverbien
dagegen stehen sie fur dem Anschein
nach, anscheinend. Die Bedeutungen
der adjektivischen und der adverbialen
Verwendung lassen sich meiner Mei-
nung nach nicht so deutlich auseinan-
derhalten, wie es die Wérterbucher tun.

Frage: In einem Text fand sich der Aus-
druck «jeweils montags». Nach meiner
Meinung musste es entweder «jeweils
am Montag» oder «montags» heissen,
wenn ich die Angaben in den Gramma-
tiken richtig verstehe.

Antwort: Sie haben die Grammatiken
richtig verstanden. Das Problem ist, dass
der Sprachgebrauch in weiten Teilen des
deutschen Sprachraums insofern ab-
weicht, als die s-Formen wie die Aus-
dricke mit «xam» auch fur einen einzel-
nen, bestimmten Wochentag stehen. Als
Korrektur empfiehlt sich daher lhre
erste Version: jeweils am Montag, und
zwar nicht nur, weil sie die Wiederho-
lung eindeutig ausdrickt, sondern weil
sie ziemlich sicher auch naher an der an-
gestrebten Formulierung des Schreibers
steht.

Frage: Welches ist der Unterschied zwi-
schen «seit» und «ab»?
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Antwort: Die Unsicherheit bezlglich des
Unterschieds der beiden Worter beruht
wohl darauf, dass beide oft die gleiche
Bedeutung haben (von...an), jedoch in
vielen Fallen nicht gleich verwendet wer-
den koénnen. Beide kdnnen Prapositio-
nen (mit Dativ, seltener Genitiv) der Zeit
sein (seit Mitte Marz, ab dem 1. April).
«Ab» ist jedoch, im Gegensatz zu «seit»,
nicht an den Zeitpunkt des Sprechenden
bzw. Schreibenden gebunden: «Seit» be-
deutet von ... an bis jetzt; so kann man
sagen ab kommendem Sonntag, aber
nicht [seit kommendem Sonntag].
Uberdies kann «seit», anders als «ab»,
als Konjunktion gebraucht werden (seit
sie krank ist). Andererseits kann «ab»
auch raumliche Bedeutung haben (ab
dieser Hohe), auch vor allem in der Kauf-
mannssprache und im Verkehrswesen im
Sinne von von ... her (ab Lager, der Flug
ab Genf); ganz abgesehen von den viel-
faltigen adverbialen Verwendungen
von «ab»: Hut ab, weit ab vom Weq, ab
ins Bett, Zlrich Hbf. ab, Kopf ab ...

Frage: Sind die Anfiihrungszeichen im
folgenden Satz richtig gesetzt? «Er aber
wollte nicht aufgeben. Ich sagte zu mir:
«So darf es nicht enden».»

Antwort: In Bezug auf die Stellung sind
die Anflhrungszeichen richtig. Wenn
der ganze (oder mehr als der ganze) Satz
angeflhrt ist, steht der Punkt innerhalb
der Anfuhrung. Und hier haben Sie zwei
Mal einen ganzen Satz angefthrt —aller-
dings nur mit einem Punkt am Schluss —,
folglich schliessen die Anfuhrungszei-
chen den Punkt eben ein. Ist jedoch nur
das letzte Wort oder ein Teil des Satzes
angefihrt, so steht der Punkt nach dem
schliessenden Anfuhrungszeichen.
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